

铜仁日报

中共铜仁市委机关报
《铜仁日报》编辑部出版
国内统一刊号:CN52-0008
邮发代号:65-39



2025年2月1日 星期六
农历乙巳年正月初四
第10107期 今日4版

“梵天净土·桃源铜仁”的绿色生态公园
“梵净山珍·健康养生”的幸福生活家园

“厚德铸铜·仁义致远”的人文精神故园
“贵人服务·一视铜仁”的创业兴业乐园



中南门:以文塑旅有热度

特约记者 欧阳海南

府衙码头四合院,古巷花窗封火墙。

300余栋500余年的明清古建筑群铺陈东山之侧,6条石板古街安卧锦江之畔,走进国家级重点文物保护区内中南门历史文化旅游区,能让人恍然间一步即入历史。

从古迹的规整、庞杂和成色角度论,贵州同类型遗存无出其右;从中南门历史文化旅游区与大体量现代社区的空间抵近距离看,贵州同类型古城亦无出其右。正基于此,自2021年修缮完工起,中南门历史文化旅游区,就当之无愧地成为铜仁的城市会客厅,与梵净山联袂构成铜仁旅游的“双子星”。

为抢春节这波高流量,中南门历史文化旅游区里的乐途旅拍门店店主麻仙菊早就新入手了一批苗族盛装服饰,还增加了化妆台,联系储备了几位兼职化妆师,以备忙时之需。

中南门历史文化旅游区刚刚投运的那年,经历过家乡湖南凤凰旅游井喷的麻仙菊就相中了这里,投资旅拍门店,因为自己就是湘西苗族人,门店就主打苗族服饰。

“在这里搞旅拍的有十多家,特色有差异,但都是民俗文化方向。”

扛过疫情大考的麻仙菊对一年更比一年好的经营态势很笃定。

两条街外的DIY文创体验店里,20多岁的店主杨雅洁正在忙着为六七名小顾客服务。几位刚刚放假的小学生、大学生正手握画笔,精调颜料,专心致志地给手里的公仔描色。店内专门设置了迎合年轻人喜好的拍照布景和文玩手工项目,每到节假日,店内几个切合节日主题的布景都会氛围感拉满,高峰时期,15元一张的拍立得照片,单日能有300多张。

中南门历史文化旅游区最大的特色和卖点,就是明清历史文化,所以从修缮伊始,如何亮化回甘这一特色,实现现代表达和商业转进,就成为首位度的问题。中南门历史文化旅游区招商运营中心副总经理杨合兴说,中南门历史文化旅游区有335家商户门店,入驻营业的有超过一半都是研学、文玩、旅拍等文化创意类,从2021年至今,虽然这里的餐饮等类型商户换了几茬,但文创类商家市场认可度“稳得起”,基本都是那批“元老户”。

为富集更多“文气”、引流更多人气、收获更多财气,中南门历史文化旅游区运营方还不断挖掘“文韵”

增量。

围绕呈现传承中医药文化,2023年3月引进铜仁市中医院在中南门历史文化旅游区组建“梵净医馆”,设计展出了省级中医药文化宣传基地,制作中医文化宣传单元36个,实物陈列铜仁产重要中药标本近700组,吸引了近50万人馆参观学习。医馆配置的60个康养理疗位,不间断地为需要理疗的市民、需要消除旅途劳顿的游客提供专业服务。

“去年来医馆的人很明显比上两年多,今年春节预计会很忙。”坐诊医生甘卫国说。

这种“文气”聚集,还延伸到了酒店业。南城别院就直接采用了一座保存完好的四进四合院打造,雕砖黛瓦,木楼花窗,古色古香。兴建的希尔顿惠庭酒店,则重点突出铜仁的“水文化”:店内潺水悠然,亭台掩映,一派水乡园林景象。据前台介绍,今年春节期间的预定已经基本满了,很多都是慕名而来。

“在前不久的铜商大会上,有两家公司对2500平方米的梵净星空艺术馆运营权展开竞争,节后将投入运营VR AR元宇宙等技术,填补呈现科技文化。”杨合兴说。

正是因为各种文化元素的持续

共庆新春佳节 传递喜悦祝福

——全球多地举办春节庆祝活动

新华社北京1月30日电 综合新华社驻外记者报道:异彩纷呈的文艺演出、丰富多样的文化体验……在中国农历蛇年到来之际,全球多地庆新春活动热烈进行,海外民众和华侨华人同贺新春,共同体验春节文化的独特魅力,感受春节祥和、欢乐、喜悦的气氛。

“莫斯科的中国新年”文化活动28日在俄罗斯首都莫斯科市中心马涅什广场启动,活动将持续至2月9日,其间将在特维尔广场、全俄展览中心、莫斯科动物园等地举办活动。

“春节好!”俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃用中文向中国朋友表示新春祝贺。她说,中俄互相庆祝对方国家的重要节日,是尊重和喜爱彼此文化的最好例证。

俄罗斯远东联邦大学孔子学院29日在符拉迪沃斯托克举办春节文化体验活动。在孔子学院教师指导下

下,当地民众体验写“福”字、学习中国画技法、编织中国结、绘制京剧脸谱等项目。其中,试穿汉服最受欢迎,参与者沉浸式体验中华传统服饰的典雅之美。许多民众表示,这是他们第一次如此近距离体验中国文化,体会春节喜庆祥和的气氛。

荷兰28日在鹿特丹南广场剧院举办2025年中国春节庆典大会,中国驻荷兰大使谈践、荷兰外商投资局官员以及来自10多个国家的外交使节,与荷兰华侨华人和友好人士欢聚一堂,同庆春节到来。与会嘉宾首先登台为舞龙舞狮点睛,寓意新的一年生机勃勃、吉祥如意。伴随着铿锵的锣鼓声,舞龙舞狮开场表演,龙腾狮跃,掌声雷动,气氛欢快热烈。随后,中荷艺术家联袂登台,为观众献上一场融合中西文化特色的视听盛宴。歌舞、杂技、武术表演、器乐演奏等节目精彩纷呈,观众报以热烈掌声。(下转4版)

加力三大抓 奋力开门红

本报讯(宗合) 春节期间,我市各重大工程施工现场仍是一片加速推进的热闹场面,建设者们以饱满的热情和奋进的姿态,加班加点抢工期、赶进度,向着目标加速冲刺,奋力实现“开门红”。

在铜仁德江机场飞行区施工现场,机械轰鸣、车辆穿梭。自开工建设以来,面对复杂地质和恶劣天气等困难,在机场项目建设指挥部统一调度下,参建各方积极有力应对,优化施工方案,合理调整工序,创新技术应用,有效保证了施工进度和安全。目前,项目建设已经完成总投资的79%,完成形象进度86%。

铜仁(德江)机场项目建设指挥部副指挥长李海南说:“积极采用BIM、无人机飞行测量地形地貌数据,现场作业图像识别等新技术新工艺,为项目建设提速增效。”

铜仁德江机场是贵州省重大工程和重点建设项目,本期工程按满足年旅客吞吐量55万人次、货邮吞吐量1350吨的目标设计。项目建成后,将有利于完善贵州省机场布局及中国民航机场布局规划,进一步增强当地区域的交通便利性和经济发展潜力,促进周边县市的经济发展,提高对外开放程度。

“目前,德江机场项目已取得阶段性成果,跑道全线贯通,航站区装修等工作有序推进。接下来,我们将进一步加大统筹协调,优化施工组织,强化要素保障,全力确保项目早日建成投用。”李海南说道。

总投资4.57亿元的铜仁西500千伏输变电工程是贵州电网“三横两联一中心”的重要组成部分。作为区域供电的关键设施,建成投运后可满足铜仁西部各县负荷发展的需要,改善铜仁电网结构。

中国一冶集团有限公司土建现场负责人王忠伟说:“铜仁西500千伏新建项目去年11月份开工,到目前为止场平工程完成了60%左右,预计在今年3月底4月初全部完成,在5月份交付安装,在12月底竣工验收进行投运。”

铜仁西500千伏输变电工程自项目开工建设以来,面对当地地势环境造成施工系列难题,施工方、监理方和技术方全力配合,为保障工程质量奠定了坚实的基础。

近年来,思南、德江两县积极抢抓新能源发展机遇,持续强化风电、光电、水电等能源资源统筹开发力度。春节期间两地的风电机组也在加班加点赶工期。

走进花滩子水库项目建设现场,机械轰鸣声不断,建设者们积极抢抓河道枯水季节的施工黄金期,进行大坝左右坝肩开挖和混凝土搅拌站调试等工作。

自花滩子水库开工建设以来,建设者们紧盯目标任务、紧抓工作落实,持续奋战在施工一线,用汗水诠释着责任与担当,确保项目建设稳步推进。

中铁五局集团有限公司花滩子水库工程项目枢纽工区主管工程师黄学文说:“右岸交通洞已正式通车,导流隧洞已具备过流条件。532县道改扩建已完成,主标已完成左右岸坝肩各两个台阶的开挖。主标枢纽工区的搅拌站已完成基建的80%,设备安装的70%。”

我市重大项目继续「加速跑」

春节不打烊



梵净山:广迎贵客有温度

侯萌 张雷羽 刘文坤 文/图

随着春节的到来,梵净山景区迎来了旅游高峰。1月29日,梵净山景区提前至早上7点开园,工作人员身着制服,微笑引导游客。售票大厅里,志愿者耐心答疑,帮游客购票、规划游玩线路。

来自重庆的游客张先生说:“这是我第一次来到梵净山,工作人员特别热情,感觉心里暖乎乎的。”

考虑到天气寒冷,景区在游客聚集点开设热姜汤饮用点,为游客驱寒。保洁人员在景区道路、观景台等地不间断清扫,保持环境整洁。医务室人员也全天候待命,为游客提供安全保障。

据了解,景区还推出“新年登高祈福”活动,游客在预检区就能免费领取祈福带。贵阳的李女士一家拿到祈福带后开心地说:“新年登高祈福,希望家人平安健康。”

全新旅游体验火热“出圈” 打个“飞的”游贵州

本报讯(贵州日报天眼新闻记者 邹敏 胡静) 打着“飞的”游贵州是怎样的体验?

今冬,在各大社交平台火热“出圈”的“冬游贵州·支线串飞”攻略,展现了飞“阅”贵州的全新旅游体验,解锁了冬日畅游贵州的创新特色玩法。

贵州,全国仅有的两个“市市通民航”的省份之一。“一千十支”覆盖全省9个市州的空中交通优势,为贵州打造“支线串飞”飞旅融合创新旅游体验提供了基础。

朱砂古镇:古色古香有鲜度

特约记者 夏颖辉

大年初一,暖阳高照,万山朱砂古镇迎来了红红火火的旅游热潮。

在这个阖家欢乐的日子里,众多游客选择远离城市喧嚣,奔赴这座充满历史韵味与红色记忆的景区,开启一场别具一格的新春之旅。

踏入景区,喜庆的红色元素随处可见。大红灯笼高高挂起,随风摇曳,与古色古香的建筑相得益彰,将新春佳节的氛围渲染得淋漓尽致。朱砂红,作为古镇的标志性色彩,更是为节日增添了一抹独特而艳丽的色调,仿佛诉说着这

片土地源远流长的朱砂开采史。

在万山汞矿工业遗产博物馆,游客们井然有序地入场。馆内展陈的4000多件工业实物,记录了万山工业发展的艰苦历程和辉煌历史,大家聆听讲解,不时驻足观看历史文物、图片和影像资料,深入了解万山从兴到衰、涅槃重生、转型崛起的发展历程。

“参观以后,我才发现‘那个年代’的人们确实很艰苦,贵州汞矿为新中国的建设做出的巨大贡献令我们敬仰,同时万山的发展变化也让我

很震撼,希望万山的明天越来越好。”从深圳远道而来的游客张伦进感慨良多。

在“那个年代”一条街,红歌阵阵入耳,这里1:1还原了那个年代的公社食堂、裁缝店、国营商店、照相馆、石磨作坊……人们仿佛穿越时空,看到了上世纪五六十年代老矿工们的生活场景。不少游客也正在驻足了解那个年代的一段段历史、一个个故事、一项项成就。

“那个年代物质匮乏、条件艰苦,先辈们靠着顽强意志,在荆棘中摸索

前行,非常的不容易。”游客钟佳毅表示,作为青年一代,更要学习先辈们不畏艰辛的精神,努力拼搏。

据景区工作人员介绍,为了应对春节旅游高峰,确保游客有良好的游览体验,景区提前做好了充分的准备。从交通疏导、安全保障到旅游服务,每一个环节都安排得井井有条。同时,还精心策划了一系列丰富多彩的活动,力求让游客们在朱砂古镇度过一个欢乐、祥和、难忘的新春佳节。

“吃、住、行、游、购、娱”六要素,提供可定制的个性化清单,从航空、地面出行、食宿、游览及服务等五个方面,提供全方位高品质的服务,让客群在旅途中获得省心、安心、舒心的极致体验。

据了解,2024年全年开通运营省内“支线串飞”航线10条,分别是宁波=铜仁=荔波(含铜仁=荔波)、武汉=荔波=铜仁=兴义、南昌=茅台=兴义(含荔波=兴义)、宁波=铜仁=兴义(含兴义=兴义)、兴义=黄平=西安=茅台=荔波、西安=安顺=荔波、兴义=毕节。

义、茅台=铜仁=遵义=遵义。推出3条高端精品航线,分别是贵阳=兴义=荔波=铜仁=遵义=兴义=遵义=遵义、贵阳=茅台=荔波=安顺。

2024年,“支线串飞”航线累计起降航班4254架次,运输旅客26.36万人次,客座率57.92%。

2025年,将继续运行贵阳=兴义=荔波=铜仁=遵义=遵义2条高端精品航线,下一步换季计划增加铜仁=茅台=荔波=茅台、兴义=兴义=毕节。

一元打火机 “打”出亿元外贸产值

本报讯(王怡 李蔓毓) “我们的产品出口到全球90多个国家和地区,靠着市场上一元钱的小小打火机,2024年我们创造了1.04亿美元的外贸产值。”近日,在大龙经济开发区的贵州东亿电气实业有限公司生产车间,看着机械“嗡嗡”运转不停,工人们井然有序地忙碌着,该公司总经理欧阳仕豪气地介绍。

注塑、焊接、充气、组装、验火、打包……在经过多道生产工序后,一支小小的打火机便完成生产,而其结构零配件多达40多个。生产完成要走向国际市场,还要再经过15项测试标准才能达到出口条件,这一连串的流程工序下来,一支打火机与园区卓越包装、联航陶瓷、金轮实业、金亿电子、宏旭包装等企业形成一条闭合式打火机产业链。

春节来临之际,贵州东亿公司生产车间也热闹。“我们现在正是生产旺季,一天的产能有500万支。”欧阳仕介绍,因为产品主要以出口为主,公司客户多年来也了解中国春节期间,生产企业即将放假,许多客户也开始囤积产品。

贵州东亿公司发展10年来,产能从日产打火机50万支到日产500万支,离不开不断进行的技术提升改造,从研发到生产,都以科技赋能创新。欧阳仕介绍,自2013年12月投产以来,公司坚持科技创新引领,不断加大研发力度,如今已成为集打火机研发、生产、销售和运输于一体的劳动密集型外贸企业,其产品涵盖砂轮机、电子机、点火枪、电子防风机、多功能机等5大系列、80多个品种,涵盖30多个零部件,涉及200多个产业链。

在公司的装货点,工人们正紧锣密鼓地往大型货车上装备产品。据介绍,一辆大型货车装载的打火机正好装满一个出口集装箱。“平均每天发五个集装箱产品,正好就是500万支。”欧阳仕说。

近年来,贵州东亿公司先后被授予“贵州省先进就业扶贫基地”“贵州‘千企帮千村’精准扶贫行动先进民营企业”“省级诚信私营企业”等称号。作为劳动密集型轻工产业,公司现有员工1300余人,工人以当地群众为主。

“下一步,我们将继续将打火机产品做精做深,不断提升企业的核心竞争力,利用高科技术研发降本增效,优化产品线,更好地满足国际市场需求。同时,积极开拓海外市场,建立更广泛的分销渠道。”欧阳仕表示。